

壮丽70年 奋斗新时代

——新中国峥嵘岁月

## 关于改进工作作风、密切联系群众的中央八项规定

2012年12月4日，中共中央政治局会议审议通过《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》，即“中央八项规定”。

规定要求，中央政治局全体同志要改进调查研究，切忌走过场、搞形式主义；要轻车简从、减少陪同、简化接待。要精简会议活动，切实改进会风；提高会议实效，开短会、讲短话，力戒空话、套话。要精简文件简报，切实改进文风，没有实质内容、可发可不发的文件、简报一律不发。要规范出访活动，严格控制出访随行人员，严格按照规定乘坐交通工具。要改进警卫工作，减少交通管制，一般情况下不得封路、不清场闭馆。要改进新闻报道，中央政治局同志出席会议和活动时根据工作需要、新闻价值、社会效果决定是否报道，进一步压缩报道的数量、字数、时长。要严格文稿发表，除中央统一安排外，个人不公开出版著作、讲话单行本，不发贺信、贺电，不题词、题字。要厉行勤俭节约，严格执行住房、车辆配备等有关工作和生活待遇的规定。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以强烈的历史担当和顽强的意志品质，从制定和执行中央八项规定破题，严字当头、刀刃向内，坚定不移推进全面从严治党，解决了许多过去认为不可能解决的问题，党风政风和社会风气发生了全面深刻、影响深远、鼓舞人心的变化。

2017年10月，十九届中央政治局首次会议审议通过了《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》。实施细则的颁布，彰显了以习近平同志为核心的党中央持之以恒正风肃纪的鲜明态度和坚定决心，向全党全社会释放了一刻不停歇推动作风建设纵深发展的强烈信号。

(新华社北京11月24日电)

## 为了民族复兴 英雄烈士谱

温铎：

用生命谱写英雄赞歌

中弹后，血流如泉，但他仍以无比坚强的毅力、超人的意志，坚持站着，向逃跑的犯罪嫌疑人连开三枪，并拼尽自己最后一口气大声对战友和在场的人们喊道：“一定要抓住他！”这位中弹者就是温铎烈士。

温铎，1968年出生于广东省紫金县，1988年11月参加公安工作，在广东省紫金县公安局任民警。1990年加入中国共产党。1993年，被调到惠州市公安局南坛派出所任民警。

1995年11月19日早晨，温铎像往常一样按时到南坛派出所接班。当办公室的时钟指针指到10时10分，一名青年男子急匆匆来报案说：有两个男子抢劫了一名妇女的金项链，跑去了横江二路。

民警温铎、刘西虎带着治安员巩志刚立即出警。他们随报案人迅速赶到横江二路。此时，两名作案人员已混入人群，伺机作案。

在抓捕过程中，两名犯罪嫌疑人拼死挣扎，负隅顽抗。丧心病狂的歹徒刘某七从裤袋里掏出子弹早已上膛的手枪，击中温铎的左胸和右肩膀。温铎在身中两弹、口吐鲜血的情况下，仍以顽强的毅力开枪还击。但终因失血过多，倒在血泊之中。1996年1月，温铎被广东省人民政府批准为革命烈士，并被公安部追授全国公安战线一级英模。

广东省惠州市公安局相关负责人说，在与违法犯罪分子做斗争中，温铎表现出了英勇、顽强、不怕牺牲的英雄气概和革命的大无畏精神。他忠于党，忠于祖国，忠于人民，用青春和热血，树起了一座人生丰碑，是广大公安民警一面鲜艳的旗帜。

(据新华社广州11月24日电)

## 今年以来新三板挂牌公司成交金额突破700亿元大关

新华社北京11月24日电 根据全国中小企业股份转让系统(新三板)披露数据，截至22日，今年以来新三板挂牌公司累计成交金额达712亿元。

在交易方式方面，本周(11月18日至22日)新三板挂牌公司成交16.36亿元，较上周下滑近一成，其中以做市方式成交9.71亿元，以集合竞价方式成交6.65亿元。

在指数方面，几大指数经过一轮高涨之后开始回调，截至22日收盘，三板成指报920.60点，三板做市指数报874.58点，连续两个交易日以绿盘收市。

在公司成交金额方面，本周成交金额最高的仍然是成大生物，成交额1.83亿元。

截至22日，新三板挂牌公司总计9120家。

## 湖北首例涉保护英烈设施行政公益诉讼案宣判

新华社武汉11月24日电 湖北省首例涉保护英烈设施行政公益诉讼案件，近日在湖北省浠水县开庭审理。记者24日从湖北省高级人民法院获悉，这一案件当庭宣判，确认被告未依法履行保护英烈设施的行政职责违法。

记者了解到，这起案件是浠水县人民检察院起诉浠水县自然资源和规划局不履行保护英烈设施行政公益诉讼案。浠水县人民检察院查明，被告浠水县自然资源和规划局在对浠水县团陂镇十三小学助教楼建设项目规划和管理工作中未依法履职，规划许可建设的十三小学助教楼侵占了十三烈士纪念碑保护范围的土地，阻碍了社会公众瞻仰、悼念英雄烈士，损害了十三烈士纪念碑的文化价值，致使国家利益和社会公共利益受到侵害，在检察机关发出检察建议后依然没有整改到位，公益诉讼请求合法。

庭审中，双方围绕这起案件是否属于行政公益诉讼的受案范围、被告是否依法履行了审批规划行政职责的法定职责及被告是否负有继续履行职责的义务等焦点问题进行法庭辩论和陈述。

根据庭审法庭调查、法庭辩论及最后陈述，经合议庭评议，这起案件当庭宣判，判决确认被告浠水县自然资源和规划局在实施浠水县团陂镇十三小学助教楼建设项目规划行政许可中未依法履行保护英烈设施的行政职责违法。同时，责令被告浠水县自然资源和规划局采取补救措施。

# 4217人“靠山吃山、靠水吃水”被查处

中央纪委国家监委通报整治党政领导干部、国企管理人员利用名贵特产特殊资源谋取私利问题阶段性成效

### ■提要

●全国共查处利用名贵特产、特殊资源谋取私利问题2848个，处理4217人，其中移送司法机关749人，给予党纪处分2009人，政务处分1161人，组织处理449人，诫勉307人，通报曝光典型问题856个。

●党政领导干部、国企管理人员以管辖范围内的名贵特产、特殊资源作为利益输送的媒介，大搞权力寻租、权钱交易、政治攀附，是典型的“靠山吃山、靠水吃水”，违反党的纪律和国家法律，违背党的初心和使命，败坏党风政风，严重破坏政治生态。

按照党中央关于在“不忘初心、牢记使命”主题教育中开展专项整治的要求，中央纪委国家监委机关牵头，各级党委(党组)切实担负起主体责任，各级纪检监察机关认真履行监督责任，在主题教育中专项整治党政领导干部、国企管理人员利用名贵特产、特殊资源谋取私利问题，取得了阶段性成效。全国共查处利用名贵特产、特殊资源谋取私利问题2848个，处理4217人，其中移送司法机关749人，给予党纪处分2009人、政务处分1161人，组织处理449人，诫勉307人，通报曝光典型问题856个，各地各部门各单位结合实际制定了规范管理的制度规定。

### 排查整治“高档酒”“定制酒”问题

贵州省面向省市县乡四级召开警示教育大会，通报茅台集团原董事长袁仁国案件情况，对全省党员干部违规参与茅台酒经营及收受茅台酒问题线索进行大起底，严肃查处党政领导干部、国企管理人员以茅台酒谋取私利等问题167起，处理180人，取消514家违法违规经销商的茅台酒经营权。四川省紧盯白酒经营许可代理权问题开展集中排查，发现党员干部及其亲属参与产品经营问题线索57条，已督促24人退出股份或终止经营，严肃查处了宜宾市国有资产经营有限公司原董事长张辉干预插手五粮液系列酒经销权等违纪违法问题。山西、江苏、江西等省对本地白酒厂家为行使公权力单位定制高档白酒情况进行全面摸底排查。安徽省纪委监委严肃查处并通报了省地质矿产勘查局原党委书记、局长用公款购买年份茅台酒用于公务接待和安徽集团原党委书记、董事长用公款购买50箱茅台酒用于公务接待问题。

### 排查整治“天价烟”问题

国家烟草专卖局深入推进“天价烟”问

题专项检查和集中整治，严肃查处领导干部利用烟草专营权谋取私利问题，立案111起，处理300人，通报曝光典型案例81起。黑龙江省哈尔滨市开展“天价烟”专项整治，市烟草专卖局营销管理处原处长朱某因利用职务之便违规投放紧俏卷烟收受钱物受到留党察看二年、行政撤职处分，被降为科员并调离营销岗位。河北省全面整治“天价烟”背后的“四风”问题，督促省烟草专卖局就“天价烟”货源违规倾斜等问题对62人作出处理。江苏省常州市组织对公款购买、党员干部违规收受“烟卡”以及烟酒店违规发售“烟卡”问题开展集中整治，29家单位、72名党员干部上交“烟卡”273张，退交违规资金129.63万元。河南省纪委监委深入各地名贵特产专卖店、商场超市专柜摸排问题线索，查处违规购买、收受高档香烟等名贵特产问题145起，处理191人。上海市对全市烟草市场开展集中摸排，严肃查处出售市场营销烟牟利等突出问题，对市烟草专卖局市场营销中心两名负责人给予党纪处分、政务处分。云南省排查整治“天价烟”背后“四风”问题31个，严肃查处了省烟草专卖局原党组书记、局长余云东无偿调取6.44万条高档香烟供个人享用及谋取私利等问题。

### 结合实际开展专项整治

新疆维吾尔自治区对党政领导干部、国企管理人员利用和田玉等名贵特产、特殊资源谋利问题开展集中整治，严肃查处利用职

权或职务影响大肆收受玉石敛财、低价买进高价卖出和田玉赚取巨额差价、为非法开采和和田玉提供便利等突出问题109个，给予党纪处分、政务处分108人，移送司法机关处理44人。青海省将冬虫夏草和昆仑玉及其制品列为名贵特产、特殊资源，坚决整治领导干部违规公款购买、收送占用、插手干预或参与经营等问题。西藏自治区组织对领导干部利用冬虫夏草等名贵特产、特殊资源以权谋私、搞利益输送等问题进行集中整治，查处了自治区就业局原负责人用公款购买冬虫夏草用于赠送礼品等问题。银保监会重点整治领导干部和监管干部收受监管或服务对象纪念币(钞)、优惠办理银行卡等金融“土特产”问题，严肃查处了两名局级干部收受航天纪念币和纪念银币问题，并在全系统点名道姓通报曝光。

### 全面开展自查自纠

各省(区、市)、中央和国家机关普遍制定下发实施方案或工作意见，组织党员领导干部在主题教育专题民主生活会上进行对照检查，有的召开党委常委会、专题会进行部署，有的在省级层面列出名贵特产、特殊资源详细项目清单，有的组织统一填写自查表、承诺书。湖北省对涉及本省名贵特产、特殊资源品种、品牌、分布等详细登记造册，明确高档烟、高档酒、珍稀药材、高档茶叶、名贵木材、珠宝玉石、名家字画等七大类78种。重庆市组织领导干部普遍开展自

查自纠，共自查出问题564个，涉及金额570.57万元，已全部按规定整改处置到位。云南省对自查发现用公款购买库存的高档烟酒、茶叶、纪念品等物品及时清理、规范处置，确保“零库存”。海关总署结合海关业务特点和廉政风险，将海关罚没物管理、特殊监管区域边角余料处理、珍稀动植物进出口监管等三个领域，作为整治和防范利用海关特殊监管资源谋取私利问题的重点。

### 标本兼治，加强制度建设

各地区各部门各单位坚持标本兼治，针对存在问题完善制度规定，堵塞监管漏洞，规范生产经营秩序。财政部印发《关于加强公款违规购买名贵特产资金支付行为监控有关事项的通知》，完善中央财政预算执行动态监控系统预警规则，督促地方财政部门提升预警能力，有效发现、拦截和查处不规范支付行为。中国人民银行修订完善《中国金币特许零售商综合业绩考核办法》，制定《贵金属纪念币零售指引》，加强对纪念币(钞)管理。国家烟草专卖局全面推行“禁止批条烟、货源信息公开、投放规则公开、投放结果公开”规定，制定《关于构建“天价烟”防治长效机制的意见》。贵州省制定出台《关于严禁领导干部利用茅台酒谋取私利的规定》(党员领导干部利用茅台酒谋取私利行为纪律处分规定)，举一反三完善监管制度，积极推动茅台集团开展全方位系统改革。

中央纪委国家监委机关强调指出，党政领导干部、国企管理人员以管辖范围内的名贵特产、特殊资源作为利益输送的媒介，大搞权力寻租、权钱交易、政治攀附，是典型的“靠山吃山、靠水吃水”，违反党的纪律和国家法律，违背党的初心和使命，败坏党风政风，严重破坏政治生态。下一步，中央纪委国家监委机关将会同有关单位加大整治力度，着力从制度上进行规范和完善，以主题教育专项整治的实际成效取信于民。

(据新华社北京11月24日电)



### 迎接5G之变：

中国元素和中国力量崛起

数字城市安全系统、无人机救援、5G远程驾驶、4K高清同步课堂、远程医疗……2019世界5G大会的展厅里，以5G技术为支撑的一系列全新应用令人目不暇接，俨然搭起一座未来之城。

据测算，未来15年，5G将为全球GDP增长贡献超过3万亿美元；2035年，5G将拥有价值高达12万亿美元的市场规模，并为全球带来2200万个就业机会。参加大会的高通中国区董事长孟樵感慨道，5G部署和以往不同的是，中国元素和中国力量的崛起。

图为11月21日，在2019世界5G大会的展厅里，奇安信集团展示5G时代数字城市内生安全系统。

□新华社发

学历门槛降至“无学历要求”仍少人问津

## 养老护理员巨大缺口如何补

擦身、翻身、按摩、喂饭、向护士汇报老人夜间情况……每个清晨，浙江省杭州市市长庆潮鸣街道社区卫生服务中心公共卫生工作负责人杨晓芳表示，社区医养养老服务比其他工作要繁杂，这是一个服务群体庞大、需求比较多样且周期较长的工作。

为吸纳更多人从事养老护理工作，缓解人才短缺困境，人力资源和社会保障部、民政部近日联合颁布《养老护理员国家职业技能标准(2019年版)》，“新国标”较2011年版标准，将从从业人员的“普通受教育程度”由“初中毕业”调整为“无学历要求”；明确未取得小学毕业证书的考生，理论知识考试可采用面试的方式，主要考核从业人员从事本职业应掌握的基本要求和相关知识。

浙江省民政部门相关负责人表示，社会对养老服务需求的爆发式增长，倒逼主管部门加快引进从业人员，但由于择业观念等影响，愿意从事养老护理行业的人少之又少，取消学历限制也是契合现实需要。

三大“无形门槛”阻碍人才“入行”

缺口巨大的养老护理员为何存在如此引才困境?多位养老行业从业者和行业专家表示，三大“无形门槛”成为护理员入行的“拦路虎”。——高强度劳动与低水准薪资。面对失能半失能老人，养老护理员常常需要身兼多职——保姆、护士、陪护员、按摩师、心理咨询师等，从吃喝拉撒基本生存需求到吸痰导尿、精神疏导等辅助医疗服务都要掌握。

“我们做的大多是脏活苦活，有些老人患有阿尔兹海默症等疾病，半夜经常哭闹叫喊，我们就整夜无法睡觉。”厉永珍说。

谈到薪资待遇，厉永珍说劳务费是按天计算，170元一天，“看起来不算低了，但只有我们这些农村来的阿姨愿意做。”

——职业前景不明，成长空间小。不少离开养老服务行业的年轻从业者表示，“钱景”和前景都不明确坚定了他们离开的决心。对年轻人来说，在这个行业未来他们要走怎样的职业道路，比如能够取得怎样的资质，或获得多高的社会地位和报酬都看不清楚。

贵阳市一家为老年人提供日间照料的机构负责人黄定兰介绍，养老行业及其相关专业都比较新，社会对职业和行业的认可度不高，行业发展水平也参差不齐，一定程度上加剧了人才的流失。

——技能要求之外，耐心、责任心等职业素养门槛更高。近年来，养老机构护理人员虐待老人的报道不时见诸报端，反映出少数养老护理员的职业素养较低，法制意识淡薄。贵阳幼儿师范高等专科学校社会工作系教师龚妮表示，学历要求虽然可以降低，但从从业者的职业素养门槛其实并没有下降。

提高职业“吸引力”还需补足多方面“功课”

今年9月底民政部印发《关于进一步扩大养老服务供给 促进养老服务消费的实施意见》，提出“2022年底前，培养培训1万名养

老院长、200万名养老护理员、10万名专兼职老年社会工作者。”为实现这一目标，各地民政、人社部门都进行了积极探索，上海、江苏、福建、广东、山东等地相继建立了养老服务培训补贴制度；广东、浙江、陕西等地建立了养老服务岗位补贴制度；上海、四川、甘肃等地建立了养老服务专业大学生学费减免制度。

龚妮建议除了制度上的补贴支持，还应该加快行业职业技能认证，为从业者提供更加“硬核”的技能支撑，当前职业教育正在推行“1+X”技能证书认证，已经把老年照护等纳入认证范围。

“提高薪资待遇仍是现行最有效的激励手段，从业时间越长，技能水平越高，护理员级别认证越高的人工工资越高，自然就会有人愿意留下来。”杭州市市长庆潮鸣街道社区卫生服务中心基本医疗部部长汪晓岚表示。

养老护理员行业的成长，同时需要社会力量多方参与，探索养老护理员发展新模式，例如制定一套职业行为规范，既对养老护理员职业技能提供标准，又对养老护理员行业整体的道德水平和服务意识提出要求。

(新华社杭州11月24日电)

